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Geometria analityczna

Zadanie 1 wspolnych ma ten okrag z osia x, gdy:
Napisz réwnanie okregu o érodku S i promieniu 7, a) O : (z —4)?2+ (y—3)2 =5

gdy: b) O: (z+11)2+ (y +4)?> = 16

a) S=(0,0), r=2 c) O:(z—2v2)%+ (y+3v3)? =27
b) S=(0,1), r=3 d) O : 2% +y? — 8 + 20y + 100 = 0
c) §=(-1,0), r=v2 Zadanie 5

d) $=(0,-3), r=v3 Majac dane réwnanie okregu O, oblicz, ile punktéw
e) §=(12), r=2V3 wspélnych ma ten okrag z osiag y, gdy:
f)S=(-23), r=5 a) O:(z—5)2+(y—2)2%—4

g) S=(4,-2), r =27 b)O:(m—\/§)2+(y+4)2=3

h) S =(-1,-5), r=3V5 c)O:(x—\/5)2+(y+\/§)2—
Zadanie 2 d)O:2?+y*+6x—4y+4=0

Punkt A nalezy do okregu o $rodku w punkcie S. Zadanie 6
Napisz réwnanie tego okregu, gdy:

Sprawdz, czy punkt P nalezy do kola o srodku w
a) A=(3.4), S=(1,2) b Y b Y

punkcie S i promieniu r, gdy:

b) A=(=2,5), §=(0,3) a) P=(-3,4), §=(0,0), r=6

c) A=(3,-5), 5=(2,0) b) P =(5,12), S=(0,0), r=12
d) A= (71 ), §=(3,-1) ¢) P=(8,-15), S=(0,0), r=17
e) A=(-1,-2), §=(1,-3) d) P=(31), S=(2,3), r=2

) A= (-3,5), 5=(-2-1) e) P=(-2,3), S=(1,2), r=
Zadanie 3 f) P=(-1,-2), S=(1,1), r=+15
Wyznacz wspélrzedne érodka S i promien r okregu g) P =(1,3), S=(-3,-1), r=6

o réwnaniu: h) P=(-5,7), S=(-2,11), r=5
a) @’ +y? —4=0 Zadanie 7

2 2 -
b) Jc2 T yQ N 212 - O_ Majac dane réwnania okregdéw O1, O, wykaz, ze sg
c) x2—|—y2— r—=3=0 one styczne zewnetrznie, gdy:
d) 2*+y*+22-8=0 a) O : a2 +y?=4
e) 2 +y*—4dy+3=0 o o L.
2 9 _ Os:x°+y*+1264+20=0
f) 2 +y°+4y=0 b) Oy : % + 4% = 1
g) 2+ y?—22+2y+1=0 B 2 yg 7
h) 22 +12 —de+2y+1=0 Oy :a”+y” =8z —06y+9=0
i)l’2+y2—2l'—4y+320 c)01:x2+y2—2x—2y—11:0,

j)x2+y2+4x76y+10:0 02:x2+y2—8x—10y+3720
k)x2+y2—6x—8y+20=0 d)0121‘2+y2+61‘*2y+8207

1) 22+ — 22+ 10y+19=0 Oy 2 +y> =20 —10y+8=10

m) 2% +y* — 6 — 12y +39 =0 Zadanie 8

n) :c2+y2—x+y—§=0 Majac dane réwnania okregow O1, O2, wykaz, ze sa
0) x JFyQJ“T*y*’* one styczne wewnetrznie, gdy:

p) z? +y* — fr+ 3y~ =0 @) Oy = 1

Zadanie 4 Oy : 22 +y —6y—7=0

Majac dane réwnanie okregu O, oblicz, ile punktéw b) Oy : 22 +y? =1,
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Oy :224+9y?—6x—-T7=0
c) O : 2% +y? —8x — 10y + 16 = 0,
Oy :2?+y?— 142 — 18y +30=0
d) Oy :2® +y* + 62 — 12y = 0,
Oy :2?+y?+2x—4y=0
Zadanie 9
Majac dane réwnania okregéw Oi,Os, wykaz, ze
maja one dwa punkty wspolne, gdy:

a) Oy : 22 +y? =5,
Op:2?2+9y?—4x=0

b) O : 22 +y? +22+4y—-5=0,
Oy:2?>+9y>—6x—4y=0

c) Oy : 2% +y? +4x — 2y — 11 =0,
Oy : 2?2 +9y?> —8x+4y—25=0

d) O : 2?2 +y%>—-22 -6y —6=0,
Oy:2?+1y>+42+2y—4=0

Zadanie 10
Majac dane réwnania okregéw Oi,Os, wykaz, ze
nie maja one punktéw wspdélnych, gdy:

a) Oy : 22 +9y% =1,
Oy:224+y?>—4x+6y+9=0
b) Oy : 22 +y% — 4y = 0,
Og:a?+y? -4 —2y—31=0
c) O : 2% +y? + 4z — 6y + 12 =0,
Oy :a?4+y?>—6x—8y+23=0
d) Oy :22+y?> —x—y=0,
Oy:a?4y? —4x—6y—12=0
Zadanie 11

Majac dane réwnania okregdéw O1, Oz, oblicz liczbe
ich punktéw wspolnych, gdy:

a) Op: 22 +y? =9,
Oz:(x—3)2+(y—4)2 =4
b) O1: (z—4)* + (y +5)* =4,
O:(z+1)2+(y—1)2=1
c) O : 2% +y? =16,
OQC( )2+y =9
d)01 +y = 25,
Oy :a*+ (y+3)° =
e) Oy : 22 +y%> =1,
02:(32—1)2+(y—1)2:20
£) O1:(z —1)? + (y —2)? =5,
Og:(z+2)?%+(y—3)2=13
Zadanie 12

Majac dane rownania okregdéw Oq, Os, oblicz liczbe
ich punktéw Wspc’)lnych, gdy:
a) Op : 2% + y =3,
Oy : 22+ y —6x+2y=0
b) 01 : 2 + y = 5,

Oy:a?4+y?>—2x—4y—93=0
c) Oy : 22 +9y? — 4o +2y+4=0,
Oy :22+9y?>—10x —6y+18=0
d) O : 22 +9y2+22 —4y+1=0,
Oy:2?24+y?> -3z —Ty=0
e) Oy : 22 +y*—3x—5y =0,
Oy:224+9y?*—92—15y =0
£) Oy : 22 +y% - 52+ 9y =0,
Oy :22+9y?> =32z —11ly=0
Zadanie 13

Na plaszczyznie z prostokatnym ukladem wspol-
rzednych zaznacz zbiér AN B, gdy:

a) A={(z,y):z e RAyeRAZ®+y? > 1}
={(zy):zeRAyeRAI*+y? <9}

b) A={(z,y):x e RAye RAz?+y* <4}
={(z,y) ;s €eRAyeRA2?+y*+22 >0}

c) A={(z,y) ;s ERAYyERA(z—1)2+y% > 1}

B ={(z,y) : * € RAy € RA(z+1)%+(y+1)% < 16}

d) A={(z,y): 2 eRAyeRA2% +y> < 1}
B={(r,y):z2 e RAyeRAZ?>+y? -2z <0}

Zadanie 14

Napisz réwnanie okregu przechodzacego przez

punkt P = (8,9) i stycznego do obu osi ukladu

wspolrzednych.

Zadanie 15

Napisz réwnanie okregu przechodzacego przez

punkt P = (9,9) i stycznego do osi OX w punkcie
A= (6,0).
Zadanie 16

Napisz réwnanie okregu i naszkicuj okrag:

a) o érodku (—2,1) i promieniu 3v/3

b) o $rodku (1, —3) i promieniu /2

Zadanie 17

Dany jest okrag 22 +y% — 4z — 6y +4 = 0. Wyznacz
wspolrzedne érodka okregu i dlugo$é promienia.
Zbadaj, ile punktéw wspolnych z danym okregiem
ma prosta o réwnaniu x + 3y — 6 = 0.

Zadanie 18

Dany jest okrag (z —4)? + (y — 3)? = 4. Wyznacz
wspolrzedne srodka okregu i dlugosé promienia.
Zbadaj, ile punktéw wspolnych z danym okregiem
ma prosta o réwnaniu x — 4y +4 = 0.

Zadanie 19

Prosta o réwnaniu 3z 4+ 4y — 5 = 0 jest styczna do

http://maria.malycha.eu/



Geometria analityczna

Zadania na plusy

okregu, ktérego érodkiem jest punkt O = (-3, —1).

Oblicz promien okregu.

Zadanie 20

Rozwiaz algebraicznie i graficznie uklady réwnan:

y+xr==6
a) { zy =8

r—y=2

ry =48
x—y:g

zy =1
r+y=2
ry = —15
2% 4+ y? =250
r—y=4

22 +y? =136
z+y=16
2? +y* =90
T+y=12
2?2 4+ y? = 100
rT—y=2
?+y?=5
Ty =2

22 4+ 9% =40
Ty =12
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2?2 +y? —3(x +y) =28
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Zadanie 21

Rozwiaz graficznie uktady nieréwnoéci:
y<a?—2zx+1
2\ y>La? 14
y 2z 52° +4r+4
y>224+2c+1
y<z?+6x+9
y>a?—1
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2?2 +9%2 <16
p){ 22+y>—62>0

2+t >1

z2 + y2 < 16
q) § y<(z-2)°

(z+1)P2+@y+1)2>1

?+y? <9
r) z+y=2

y—x <0
Zadanie 22
Srodkiem  symetrii szesciokata ~ foremnego
ABCDEF  jest poczatek ukladu wspdlrzed-
nych. Wierzchotek A ma wspdlrzedne (4,0).
a) ZnajdZ wspolrzedne pozostalych wierzchotkéw.
b) Znajdz dtugosci przekatnych tego szesciokata.
c) Podaj wspdlrzedne sSrodkéw bokéw tego
sze$ciokata.

Zadanie 23

Sprawdz, czy tréjkaty ABC i DEF sa podobne,
jesli:

a) A=(2,3), B=(8,3),C=(5T1),D=(1,-8),
E = (~11,-8), F = (

b 57
b) A= (5,4), B = (17, 4), C = (11, 12),
D= (*1230% E = (*6778)7 F= (030)7
c) A=(-2,1), B=(2,3),C=(4,-1),
D = (10, —1), E= (—2,—7), F= (—8,5).

Zadanie 24

Oblicz pole trojkata ograniczonego wykresami
funkcji:

a)y=1_2=-3)1y==x

b) y = |z + 5|
cy=1[2z|-2iy=|z—-1|+1
d)y=lz—2/+1liy=|3z—1]+3

i y:f%erl

Zadanie 25

Dla jakiej wartoéci a pole trdojkata ograniczonego
osia OX i wykresem funkcji y = |z| + a jest réwne
367

Zadanie 26

Dany jest trojkat ABC o wierzchotkach

A= (-2,1), B = (2,-1), C = (5,4). Wyznacz
wspOlrzedne wierzchotkéw tréjkata A’B’'C’ otrzy-
manego z danego tréjkata ABC w przesunieciu o
wektor:

a) @ =[1,-2]
b) 7 = [-3, 4]
c) u = [0,5]

d) @ = [-3,5]

Zadanie 27

Dany tréjkat ABC, gdzie A = (—4,—1),

B =(1,-2), C = (0,3) przesun najpierw o wektor
W = [7,2], a nastepnie jego obraz przesuh o wek-
tor @ = [2,—5]. Podaj wspétrzedne wierzchotkéw
obrazéw tréjkata ABC w tych przesunieciach.

Zadanie 28

Dany jest trapez ABCD, gdzie: A = (0,0),

B =(12,0), C =(6,6), D =(2,6).

a) Znajdz wspoélrzedne srodkéw ramion BC' i AD.
b) Odcinek laczacy $rodki ramion dzieli dany tra-
pez na dwa czworokaty. Jaki jest stosunek pdl tych
czworokatow?

Zadanie 29

Korzystajac z tablic, znajdz przyblizone miary ka-
tow trojkata utworzonego przez proste y = x + 2,
Y= %:17 +1, x=3.

Zadanie 30

Jakie katy tworza z osia OX proste, w ktérych za-
wieraja sie boki tréjkata o wierzchotkach:
A=(0,0), B=(8,2),C =(2,8)?

Zmajdz miary katow AABC.

Zadanie 31

Punkt P lezy na prostej y = z+2, a jego odlegltosé
od prostej y = —x + 2 jest réwna 4v/2.

Wyznacz wspélrzedne punktu P.

Zadanie 32

Podaj réwnania wszystkich prostych dzielacych
réwnoleglobok o wierzchotkach: A = (0,0),

B = (6,0), C = (9,3),D = (3,3) na dwa réwnole-
globoki, ktérych pola sa w stosunku 2 : 1.

Zadanie 33

Punkt P lezacy na osi OY jest srodkiem okregu
stycznego do prostej y = x.

Podaj wspélrzedne punktu P, jesli okrag ogranicza
koto o polu réwnym 1.

Zadanie 34

Kwadrat opisany jest na okregu o srodku w punkcie
(—=2,1). Jeden z bokéw kwadratu zawiera sie

w proste] y = 3z — 3. Znajdz réwnania prostych
zawierajacych pozostate boki kwadratu.

Zadanie 35
Jaka jest odlegtosé miedzy prosta Iy o rownaniu
y = —x + by i prosta lo o rOwnaniu y = —x + bs,

jesli pierwsza z nich jest odlegla o 2, a druga o 6
od punktu (0,0)? Napisz réwnania tych prostych.
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Zadanie 36

Oblicz odlegtos¢ miedzy dwiema réwnolegltymi pro-
stymi o réwnaniach:
a)6x+8y—11=0i6x+8y—41=0

b) 7x +24y+10=01i 72+ 24y —35=0
c)3x+2y—5=0i6zx+4y+7=0

Zadanie 37

Dany jest réwnolegtobok ABCD o wierzchotkach:
A = (3,0), B = (6,4), C = (3,6), D = (0,2).
Oblicz dlugosci obu wysokosci réwnolegloboku.
Zadanie 38

W réwnolegltoboku ABC'D dane sa wierzchotki
A=(-3,-2), B=(3,0) oraz D = (0,4). Wyznacz
wspolrzedne wierzchotka C' oraz dlugosci rownole-
globoku.

Zadanie 39

Wyznacz wrtos¢ m tak, aby tréjkat o wierzchot-
kach: (—1,1),(3,—3), (m,m) mial pole réwne 24.
Zadanie 40

Podaj zbiér punktéw plaszczyzny, ktérych odle-
glod¢ od prostej y = bx — 4 jest wieksza niz
odleglo$¢ od prostej y = 5z + 6.

Zadanie 41

Oblicz promien okregu stycznego jednoczesnie do
prostych: y=2+4+2iy=x+6.

Zadanie 42

W prostokatnym ukltadzie wspolrzednych o po-
czatku O dane sa punkty P = (16;12) i

Q = (24;27). Oblicz dlugosci odcinkéw OP i PQ
oraz pole tréjkata OPQ.

Zadanie 43

Oblicz pole figury ograniczonej wykresem funkcji
y = f(x) z zadania 2 i wykresem funkcji y = g(x)
okreslonej wzorem:

—2x—4 dla z € (—00,0)
) z—4 dla z € (0,6)
flz) = 2 dla x € (6,9)
x—7 dla z € (9,00)
Zadanie 44

Punkty A = (0,0) i C = (2,8) sa wierzcholkami
prostokata ABCD. Jego przekatna BD zawiera sie
w prostej y = —%x + 4%. Oblicz obwod i pole tego
prostokata.

Zadanie 45

a) Znajdz réwnanie prostej y = ax+b (a # 0), kté-
rej jedynym punktem wspolnym z wykresem funk-
cji

y = = jest punkt (1, 1). Oblicz pole tréjkata ograni-
czonego osiami uktadu wspolrzednych i ta prosta.
b) Uzasadnij, ze tréojkaty ograniczone osiami
uktadu wspoétrzednych i dowolna prosta majaca je-
den punkt wspélny z wykresem funkcji y = %
(z > 0) maja jednakowe pola.

Zadanie 46
Osie uktadu wspolrzednych sa osiami symetrii kwa-
dratu ABC'D. Wierzchotki A i C naleza do hiper-

boli y = 2. Podaj wspolrzedne wierzchotkéw kwa-

dratu i oblicz jego pole dla a = 4 oraz dla a = 3.
Zadanie 47

Ile punktéw wspoélnych ma okrag o srodku w punk-
cie (0,0) i danym promieniu r z hiperbola y = 17
a)r=1

b) r=1,5
c)r= V2
Zadanie 48

Zmajdz srodek i promien okregu opisanego na troj-
kacie ABC, jesli:

a) A=(-3,-1), B=(11,-1), C =(-1,5)
b) A=(-3,-2), B=(5,2), C=(-1,4)
c) A=(-3,3), B=(5-1), C=(9,3)

d) A=(-4,-2), B=(0,—-4), C =(8,4)
Zadanie 49

Zaznacz w ukladzie wspotrzednych zbiér punktow
(z,y), dla ktérych:

a) |z| +lyl =4

b) |z|+Jy| <4
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